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Tipo “U” 

 
 

I N S T R U Ç Õ E S  
 

• Você recebeu do fiscal: 
o 1 (um) caderno de questões da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) 

alternativas de resposta cada uma e apenas 1 (uma) alternativa correta, e  
o 1 (uma) folha de respostas personalizada da prova objetiva. 

• Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado da folha de respostas da 
prova objetiva, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 

 

Supor é bom, descobrir é melhor. 
 

• Verifique se estão corretas a numeração das questões e a paginação do caderno de questões, bem como a codificação da folha 
de respostas da prova objetiva. 

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva e deve controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse prazo. 
Esse tempo inclui a marcação da folha de respostas da prova objetiva. 

• Somente 1 (uma) hora após o início da prova, você poderá entregar sua folha de respostas da prova objetiva e o caderno de 
questões, bem como retirar-se da sala. 

• Você poderá deixar o local levando consigo o caderno de provas, somente quando faltarem 30 (trinta) minutos para o término 
do tempo fixado para realização das provas. 

• Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES a folha de respostas da prova objetiva, devidamente assinada. 

• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 

• Não é permitida a utilização de nenhum aparelho eletrônico ou de comunicação. 

• Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e (ou) apostilas. 

• Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 

• Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova. 

 

I N S T R U Ç Õ E S  P A R A  A  P R O V A  O B J E T I V A  

 

• Verifique se os seus dados estão corretos na folha de respostas da prova objetiva. Caso haja algum dado incorreto, comunique 
ao fiscal. 

• Leia atentamente cada questão e assinale, na folha de respostas da prova objetiva, uma única alternativa. 

• A folha de respostas da prova objetiva não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada e nem pode conter nenhum 
registro fora dos locais destinados às respostas. 

• O candidato deverá transcrever, com caneta esferográfica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para a folha de respostas. 

• A maneira correta de assinalar a alternativa na folha de respostas da prova objetiva é cobrir, fortemente, com caneta 
esferográfica de tinta preta, o espaço a ela correspondente. 

• Marque as respostas assim:  
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P R O V A  O B J E T I V A  
 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 

Questões de 1 a 20 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 8 
 

QUESTÃO 1   
 
Movimento Abril Verde ressalta a relevância da cultura 

de segurança e saúde no trabalho 
 

Especialmente no mês de abril, o Movimento Abril 
Verde tem como objetivo disseminar e conscientizar os 
empregadores, os trabalhadores e toda a população acerca da 
implantação de ações de prevenção de acidentes e doenças 
relacionadas ao trabalho. Desde a sua criação, estudos 
indicam que houve um avanço na compreensão dos direitos 
dos trabalhadores, com a adoção de técnicas de segurança no 
ambiente de trabalho e a supervisão e regulamentação por 
parte das autoridades competentes. 

 
Disponível em: <https://www.gov.br/fundacentro/pt-br/comunicacao/noticias/ 

noticias/2024/abril/movimento-abril-verde-ressalta-a-relevancia-da-cultura-de-
seguranca-e-saude-no-trabalho>. Acesso em: 3 ago. 2024, com adaptações. 

 

Com base nas classes de palavras empregadas no texto, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) O advérbio “Especialmente” poderia ser excluído do 

primeiro período, pois a mensagem original seria 
integralmente preservada. 

(B) A construção “toda a população” faz referência vaga e 
genérica a qualquer população. 

(C) O pronome “sua” retoma o termo “o Movimento Abril 
Verde”. 

(D) A inclusão do adjetivo recentes, logo após o 
substantivo no trecho “estudos indicam”, preservaria o 
sentido original. 

(E) A forma verbal “houve”, empregada no pretérito 
perfeito do indicativo, expressa um acontecimento 
iniciado no passado e ainda em processo no momento 
em que o texto foi produzido. 

 
QUESTÃO 2   

 
Organização Internacional do Trabalho (OIT) defende a 

adoção de sistemas de segurança e saúde ocupacional 

resilientes para lidar com futuras emergências 

 

Segundo um relatório da OIT, publicado para o Dia 
Mundial da Segurança e Saúde no Trabalho (28 de abril), é 
necessário que os países implementem sistemas de segurança 
e saúde no trabalho (SST) robustos e resilientes, a fim de 
mitigar os riscos enfrentados por todas as pessoas no mundo 
do trabalho em futuras emergências de saúde. Isso requer 
investimentos em infraestruturas de SST e a sua integração 
aos planos gerais de preparação e de resposta a crises 
nacionais, de forma a garantir a segurança e a saúde dos 
trabalhadores e a facilitar a continuidade dos negócios das 
empresas. 

 
Disponível em: <https://www.ilo.org/pt-pt/resource/news/oit-defende-

adocao-de-sistemas-de-seguranca-e-saude-ocupacional-resilientes>.  
Acesso em: 3 ago. 2024, com adaptações. 

 

Considerando os recursos utilizados pelo autor para garantir 
a coesão textual, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O emprego da construção o qual foi, logo após a 

ocorrência da primeira vírgula no texto, preservaria a 
relação de sentido originalmente estabelecida. 

(B) A locução “a fim de” introduz uma oração para indicar 
a causa da ação expressa pela forma verbal 
“implementem”. 

(C) De acordo com a norma-padrão, o trecho “a fim de 
mitigar os riscos enfrentados” poderia ser substituído 
pela redação a fim de que seja mitigado os riscos 

enfrentados.  
(D) O elemento coesivo “Isso” poderia, sem alterar a 

relação de sentido entre os períodos, ser substituído 
pelo pronome Aquilo. 

(E) A redação de forma tanto a garantir a segurança e a 

saúde dos trabalhadores quanto a facilitar a 

continuidade dos negócios das empresas alteraria a 
relação de sentido original estabelecida no trecho “de 
forma a garantir a segurança e a saúde dos 
trabalhadores e das trabalhadoras e a facilitar a 
continuidade dos negócios das empresas”. 

 
QUESTÃO 3   

 
Como prevenir as doenças do trabalho 

 

Para proteger a saúde dos trabalhadores e prevenir as 
doenças do trabalho, as empresas devem adotar estratégias 
eficazes, tais como: avaliação e controle de riscos, respeito à 
jornada de trabalho; treinamento e conscientização; saúde 
mental; monitoramento da saúde ocupacional e canais de 
denúncia e envolvimento dos trabalhadores. 
 

SEGUIN, Laís. Disponível em: <https://revistaanamaria.com.br/noticias/ 
carreira/ doencas-do-trabalho-entenda-o-que-sao-e-enfermidades.phtml>. 

Acesso em: 3 ago. 2024, com adaptações. 
 
De acordo com a norma-padrão, o emprego do sinal 
indicativo de crase  
 
(A) é opcional diante de pelo menos um dos vocábulos 

sublinhados no trecho “Para proteger a saúde dos 
trabalhadores e prevenir as doenças do trabalho”. 

(B) estaria correto, nas duas ocorrências sublinhadas na 
redação a seguir, caso o autor optasse por reescrever o 
trecho inicial da seguinte maneira: Para garantir a 

proteção à saúde dos trabalhadores e a prevenção 

às doenças do trabalho. 
(C) seria obrigatório na construção à saber, caso fosse 

utilizada no lugar da estrutura “tais como”. 
(D) é opcional diante do vocábulo “jornada”. 
(E) seria opcional diante do vocábulo “estratégias”, caso o 

verbo sublinhado no trecho “devem adotar estratégias 
eficazes” fosse substituído pela construção fazer 

adesão à certas. 
 

Área livre 
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QUESTÃO 4   

 
Brasil registra um acidente de trabalho a  

cada 51 segundos 

 

Um acidente de trabalho é registrado a cada 51 
segundos no Brasil, de acordo com dados da Organização 
Internacional do Trabalho (OIT). Esse número coloca o 
Brasil no topo da lista de países mais perigosos para os 
trabalhadores, ficando atrás apenas de China, Índia e 
Indonésia. Só em 2022, o País registrou 612,9 mil acidentes, 
que causaram 2.538 mortes, um aumento de 22% em relação 
a 2021. 

 
Disponível em: <https://congressoemfoco.uol.com.br/area/pais/brasil-

registra-um-acidente-de-trabalho-a-cada-51-segundos/amp/>.  
Acesso em: 3 ago. 2024, com adaptações. 

 
Segundo as informações do texto e as relações entre elas, o 
Brasil 
 
(A) registra, no mínimo, um acidente de trabalho a cada 51 

segundos. 
(B) lidera a lista de países mais perigosos para os 

trabalhadores. 
(C) é considerado, pela opinião de membros da 

Organização Internacional do Trabalho, como um dos 
países mais perigosos para os trabalhadores. 

(D) é um dos quatro países mais perigosos para os 
trabalhadores. 

(E) registrou, em 2022, uma redução de acidentes de 
trabalho fatais, tendo-se como referência o ano de 
2021. 

 
QUESTÃO 5   

 
A Organização Internacional do Trabalho (OIT) adiciona 

segurança e saúde aos direitos fundamentais no trabalho 

 

O direito a um ambiente de trabalho seguro e saudável 
foi acrescentado aos Princípios e Direitos Fundamentais da 
OIT. A decisão significa que todos os Estados-membros da 
OIT se comprometem a respeitar e a promover tal direito, 
tenham ou não ratificado as convenções relevantes. 

 
Disponível em: <https://brasil.un.org/pt-br/186004-oit-adiciona-

seguran%C3%A7a-e-sa%C3%BAde-aos-direitos-fundamentais-no-
trabalho>. Acesso em: 3 ago. 2024, com adaptações. 

 

Acerca do significado que assume no contexto, o vocábulo 
 
(A) “acrescentado” sugere que o direito a um ambiente de 

trabalho seguro e saudável foi incluído no lugar de 
outro. 

(B) “significa” remete a uma ideia contrária à expressa 
pela construção parece indicar. 

(C) “fundamental” foi utilizado para se referir a um direito 
considerado basilar. 

(D) “ratificado” poderia, sem alterar o sentido original, ser 
substituído pela expressão feito parte das. 

(E) “convenções” significa discussões.  
 
 
 

QUESTÃO 6   

 
Em entrevista, Drauzio Varella fala a respeito da saúde 

do trabalhador 

 

Drauzio Varella – O trabalho virou estressante. 
Antigamente, quando se tinha a função braçal, tinha um 
limite e um ritmo. Acabava o trabalho, a pessoa ia para casa, 
tinha o convívio com família, comunidade, vizinhos. Isso 
acabou. Primeiro, você trabalha sentado, não está fazendo 
um esforço físico. E, como é uma função predominantemente 
intelectual, no computador, esse trabalho não tem limite. A 
sua produção fica dispersa e tem de atender a uma 
quantidade de expectativas absurdas. Tudo isso com o celular 
o tempo todo chamando, mensagens de WhatsApp 
chegando... 
 
MARTINS, Thays. Disponível em: <https://www.correiobraziliense.com.br/ 

app/noticia/eu-estudante/trabalho-e-formacao/2018/10/28/interna-
trabalhoeformacao-2019,715781/em-entrevista-drauzio-varella-fala-sobre-a-

saude-do-trabalhador.shtml>. Acesso em: 3 ago. 2024, com adaptações. 
 

Quanto à tipologia, o texto deve ser classificado como, 
predominantemente, 
 
(A) descritivo. 
(B) dissertativo. 
(C) narrativo. 
(D) publicitário. 
(E) instrucional. 
 
QUESTÃO 7   

 

 
Disponível em: <https://www.trt5.jus.br/noticias/justica-trabalho-lanca-

nova-campanha-prevencao-acidentes>. Acesso em: 3 ago. 2024. 
 

O propósito principal do texto é 
 
(A) alertar o público-alvo quanto à necessidade de prevenir 

acidentes de trabalho. 
(B) explicar a importância dos profissionais de segurança 

do trabalho. 
(C) destacar os cuidados que devem ser tomados para a 

garantia de um local de trabalho seguro. 
(D) convencer o trabalhador acerca dos riscos que corre no 

local de trabalho. 
(E) informar o leitor a respeito das formas de prevenção 

aos acidentes de trabalho. 
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QUESTÃO 8   

 
Compliance 

 

Os Correios adotam o Sistema de Gestão de 
Compliance, que consiste na infraestrutura necessária para 
adoção de mecanismos e boas práticas de conformidade, 
integridade, fortalecimento da conduta ética, bem como de 
prevenção, detecção e resposta a comportamentos 
indesejáveis, mediante a implementação de políticas, 
processos e procedimentos e ações que visam ao 
fortalecimento institucional por meio de um ambiente de 
negócios íntegro que se torne um diferencial competitivo no 
mercado. 

 
Disponível em: <https://www.correios.com.br/acesso-a-
informacao/transparencia-e-governanca/compliance#>.  

Acesso em: 3 ago. 2024, com adaptações. 
 

Assinale a alternativa correspondente à nova redação para o 
trecho “Os Correios adotam o Sistema de Gestão de 
Compliance, que consiste na infraestrutura necessária para 
adoção de mecanismos e boas práticas”, a qual reproduz a 
mensagem original e apresenta uma linguagem compatível 
com o nível de formalidade que deve ser adotado na 
elaboração de um relatório de segurança do trabalho. 
 
(A) Os Correios adotam o Sistema de Gestão de 

Compliance, onde consiste na infraestrutura necessária 
pra adoção de mecanismos e boas práticas. 

(B) Os Correios pegam como modelo o Sistema de Gestão 
de Compliance, que consiste na infraestrutura 
necessária para adoção de mecanismos e boas práticas. 

(C) Os Correios adotam o Sistema de Gestão de 
Compliance, que consiste em um monte de coisas 
essenciais para adoção de mecanismos e boas práticas. 

(D) Para começo de conversa, o Sistema de Gestão de 
Compliance, que é adotado pelos Correios, consiste na 
infraestrutura necessária para adoção de mecanismos e 
práticas legais. 

(E) Os Correios aderem ao Sistema de Gestão de 
Compliance, que consiste na infraestrutura necessária 
para adoção de mecanismos e boas práticas. 

 
Área livre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LEGISLAÇÃO APLICADA 

Questões de 9 a 12 
 

QUESTÃO 9   
 
Nos termos da Lei no 13.303/2016, referente ao estatuto 
jurídico da empresa pública, da sociedade de economia mista 
e de suas subsidiárias, assinale a alternativa correta. 
 

(A) A empresa pública deverá lançar debêntures ou outros 
títulos ou valores mobiliários, conversíveis em ações. 

(B) Apesar de recomendado, é facultado ao estatuto da 
empresa pública observar as regras de governança 
corporativa e as práticas de gestão de riscos. 

(C) As sociedades de economia mista deverão divulgar 
bimestralmente o seu relatório integrado. 

(D) A sociedade de economia mista é dispensada de 
divulgar a forma de remuneração dos seus 
administradores. 

(E) A empresa pública e a sociedade de economia mista 
adotarão regras de estruturas e práticas de controle 
interno que abranjam auditoria interna e Comitê de 
Auditoria Estatutário. 

 

QUESTÃO 10   
 
De acordo com Estatuto da Pessoa Idosa, regido pela Lei  
no 10.741/2003, assinale a alternativa correta.  
 
(A) A garantia de prioridade à pessoa idosa compreende o 

estabelecimento de mecanismos que favoreçam a 
divulgação de informações de caráter educativo a 
respeito dos aspectos biopsicossociais de 
envelhecimento. 

(B) Em relação à obrigação alimentar, por ser solidária, a 
pessoa idosa não pode optar entre os prestadores. 

(C) Por questões de segurança, poderá ser exigido o 
comparecimento da pessoa idosa enferma em órgãos 
públicos. 

(D) O direito da pessoa idosa à liberdade consiste na 
inviolabilidade da integridade física, psíquica e moral. 

(E) A gratuidade dos transportes coletivos públicos 
urbanos é assegurada apenas aos maiores de 70 anos 
de idade.  

 
QUESTÃO 11   
 

Com base na Constituição Federal, acerca dos direitos e 
garantias fundamentais, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As associações não podem ser compulsoriamente 

dissolvidas, nem ter suas atividades suspensas por 
decisão judicial.  

(B) A casa é asilo inviolável do indivíduo, e nela ninguém 
pode penetrar sem consentimento do morador, nem 
mesmo em caso de flagrante delito. 

(C) A reunião pacífica é garantida a todos, em locais 
abertos ao público, desde que haja a devida 
autorização. 

(D) É assegurado, nos termos da lei, o direito à proteção 
dos dados pessoais, inclusive nos meios digitais. 

(E) É inviolável o sigilo de dados, das comunicações 
telefônicas, das correspondências e das comunicações 
telegráficas, salvo, no último caso, para fins de 
investigação criminal. 
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QUESTÃO 12   

 
Nos termos do Estatuto Social dos Correios, a Assembleia 
Geral 
 
(A) é o órgão máximo da Empresa Brasileira de Correios e 

Telégrafos (ECT), com poderes para deliberar a 
respeito de todos os negócios relativos ao seu objeto. 

(B) é um órgão composto por diversos acionistas.  
(C) admite a inclusão de assuntos gerais na pauta da 

assembleia, mesmo que diversos do objeto previsto 
nos editais de convocação. 

(D) não tem poderes para deliberar acerca de alienação, no 
todo ou em parte, das ações do capital social de 
empresas controladas. 

(E) é realizada ordinariamente, no mínimo, duas vezes ao 
ano, sempre que os interesses sociais e a legislação 
exigirem.  

 
FUNDAMENTOS DE SEGURANÇA DO TRABALHO 

Questões de 13 a 20 

 
QUESTÃO 13   

 
Suponha que um operário tenha sido atingido por uma peça 
de equipamento em seu braço enquanto realizava suas 
atividades diárias na fábrica. A empresa em que ele trabalha 
optou por não emitir a Comunicação de Acidente de 
Trabalho (CAT) imediatamente, alegando que a lesão era de 
menor gravidade e que o trabalhador poderia voltar ao 
serviço sem problemas. Assinale a alternativa que descreve 
corretamente as possíveis consequências legais dessa 
decisão. 
 
(A) A empresa está dentro da lei ao esperar que o 

trabalhador melhore antes de emitir a CAT. 
(B) A empresa pode ser multada e responsabilizada pelo 

agravamento da lesão do trabalhador. 
(C) A empresa deve emitir a CAT somente se o trabalhador 

precisar de mais de 15 dias de afastamento. 
(D) A empresa pode ser isenta de responsabilidades caso o 

trabalhador assine um termo de consentimento. 
(E) A empresa não tem obrigação de emitir a CAT se o 

operário continuar trabalhando normalmente. 
 
QUESTÃO 14   

 
Considere hipoteticamente que, em uma empresa do setor 
industrial, após a implementação de novas tecnologias e 
maquinários, identificou-se um aumento na produtividade, 
mas também foi observado um crescimento no número de 
acidentes de trabalho. Para se alinhar à Política Nacional de 
Segurança e Saúde do Trabalhador (PNSST), a ação mais 
apropriada para essa empresa é 
 
(A) promover campanhas internas de conscientização 

relacionadas à segurança no trabalho, sem necessidade 
de alterar a estrutura de segurança existente. 

(B) realizar um diagnóstico participativo envolvendo 
trabalhadores e gestores para identificar e mitigar 
riscos à saúde e à segurança no ambiente de trabalho. 

(C) priorizar a manutenção da produtividade, mesmo que 
isso signifique riscos adicionais, desde que estejam 
dentro dos limites legais. 

(D) implementar treinamentos obrigatórios, mas sem 
necessidade de mudanças nas práticas de trabalho ou 
no layout da fábrica. 

(E) conceder bônus financeiros aos trabalhadores que não 
se envolverem em acidentes, sem alterar outras 
práticas de segurança. 

 
QUESTÃO 15   

 
Suponha que uma fábrica tenha implementado um novo 
layout de produção visando a aumentar a eficiência. No 
entanto, após a mudança, os trabalhadores começaram a 
reportar desconfortos físicos, especialmente dores nas costas 
e nos braços. Para abordar essa situação com base nos 
fundamentos da ergonomia, qual seria a primeira etapa a ser 
realizada no processo de ação ergonômica? 
 
(A) Realizar um treinamento intensivo com os 

trabalhadores acerca de técnicas de levantamento de 
peso. 

(B) Aumentar a frequência das pausas durante o 
expediente para reduzir o tempo de exposição ao 
desconforto. 

(C) Aplicar uma análise ergonômica detalhada para 
identificar os fatores de risco associados ao novo 
layout e propor adaptações. 

(D) Consultar um fisioterapeuta para tratar os 
trabalhadores que apresentarem sintomas. 

(E) Incentivar os trabalhadores a adotarem posições mais 
confortáveis por conta própria. 

 
QUESTÃO 16   

 
Suponha que uma empresa de médio porte tenha observado 
que seu fator acidentário de prevenção (FAP) está elevado 
em razão de um histórico de acidentes com seus 
trabalhadores. A empresa pretende adotar medidas para 
melhorar a própria gestão de segurança no trabalho. Qual 
ação pode ajudar a empresa a reduzir o FAP em longo prazo? 
 
(A) Implementar melhorias no ambiente de trabalho 

apenas se houver uma redução imediata no FAP. 
(B) Investir apenas em campanhas anuais de 

conscientização acerca de segurança no trabalho, sem 
mudar as práticas de trabalho atuais. 

(C) Reavaliar os contratos de trabalho dos funcionários 
para incluir cláusulas de responsabilidade pessoal 
pelos acidentes ocorridos. 

(D) Adotar uma política de tolerância zero para qualquer 
tipo de acidente, demitindo automaticamente os 
trabalhadores envolvidos em incidentes. 

(E) Estabelecer um sistema de monitoramento contínuo 
dos indicadores de segurança, promovendo ajustes 
imediatos nas práticas de trabalho. 

 
Área livre 
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QUESTÃO 17   

 
Considere hipoteticamente que uma empresa esteja 
implementando um programa de conservação auditiva (PCA) 
após constatar que muitos de seus trabalhadores estão 
expostos a níveis de ruído acima do limite de tolerância. 
Como parte do programa, a empresa precisa tomar decisões a 
respeito das medidas de controle de ruído. Nesse caso, 
assinale a alternativa que apresenta a ação mais eficaz para 
minimizar os riscos à saúde auditiva dos trabalhadores. 
 
(A) Oferecer protetores auditivos a todos os trabalhadores, 

sem necessidade de verificar se os níveis de ruído 
ultrapassam os limites de tolerância. 

(B) Aumentar a jornada de trabalho para permitir que os 
trabalhadores tenham mais tempo de descanso após a 
exposição ao ruído. 

(C) Fornecer apenas treinamentos relacionados aos riscos 
do ruído, sem necessidade de medidas adicionais, já 
que os trabalhadores estarão conscientes dos perigos. 

(D) Realizar avaliações periódicas de exposição ao ruído e 
implementar controles de engenharia, como barreiras 
acústicas, para reduzir o nível de ruído na fonte. 

(E) Realizar exames auditivos apenas em trabalhadores 
que apresentarem queixas de perda auditiva, sem um 
monitoramento regular. 

 
QUESTÃO 18   

 
Suponha que um call center tenha registrado um número 
crescente de afastamentos de operadores por causa de 
disfonia. Em razão desses acontecimentos, a empresa decidiu 
implementar um programa de conservação de voz (PCV) 
para melhorar as condições de trabalho e reduzir os 
afastamentos. Nesse sentido, a ação mais eficaz como parte 
do PCV para alcançar esse objetivo é 
 
(A) realizar campanhas mensais de conscientização acerca 

da importância de não gritar durante o expediente. 
(B) reduzir o tempo de descanso entre as ligações para 

aumentar a produtividade, mas fornecer água para que 
os operadores mantenham a garganta hidratada. 

(C) oferecer treinamentos contínuos relacionados a 
técnicas de respiração e postura, além de ajustar a 
carga de trabalho para incluir pausas vocais frequentes. 

(D) distribuir fones de ouvido de alta qualidade, sem 
necessidade de treinamento adicional para os 
operadores. 

(E) contratar mais operadores para dividir a carga de 
trabalho, sem implementar mudanças nos hábitos 
vocais. 
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QUESTÃO 19   

 
Certa fábrica está passando por uma auditoria externa para 
avaliar a gestão de segurança no trabalho. Durante a 
auditoria, o auditor identificou que o valor do Seguro de 
Acidente do Trabalho (SAT), pago pela empresa, está 
elevado. Qual estratégia a empresa deve adotar para reduzir o 
valor do SAT, considerando a legislação vigente nessa 
situação hipotética? 
 
(A) Reclassificar a empresa para um setor de menor risco, 

mesmo que isso não reflita a realidade das atividades 
desenvolvidas. 

(B) Reduzir as horas de trabalho dos funcionários expostos 
a maior risco, sem mudar as condições de trabalho. 

(C) Solicitar que os trabalhadores assinem termos de 
responsabilidade por acidentes, isentando a empresa de 
custos. 

(D) Aumentar a produção para diluir os custos do Seguro 
de Acidente do Trabalho por unidade produzida. 

(E) Realizar melhorias nos processos de trabalho para 
reduzir a exposição dos trabalhadores a riscos 
ocupacionais e investir em equipamentos de proteção 
individual. 

 
QUESTÃO 20   

 
Suponha que uma empresa tenha observado um aumento no 
número de casos de doenças ocupacionais entre seus 
trabalhadores, especialmente relacionadas a problemas 
respiratórios. Ao analisar os dados, o gerente de saúde 
ocupacional suspeitou que esses casos poderiam estar 
associados ao ambiente de trabalho. Como o Nexo Técnico 
Epidemiológico (NTEP) pode influenciar a caracterização 
desses casos como relacionados ao trabalho? 
 
(A) O NTEP considera automaticamente qualquer doença 

como relacionada ao trabalho, independentemente da 
análise do ambiente. 

(B) O NTEP é aplicado apenas se o trabalhador solicitar a 
inclusão do nexo causal em seu diagnóstico. 

(C) O NTEP exige que a empresa prove que a doença não 
está relacionada ao trabalho para evitar o 
reconhecimento do nexo causal. 

(D) O NTEP pode determinar a relação entre a doença e o 
trabalho com base na análise epidemiológica dos dados 
de adoecimento de trabalhadores em setores 
semelhantes. 

(E) O NTEP não se aplica a doenças respiratórias, sendo 
focado exclusivamente em doenças ortopédicas. 

 
Área livre 

 
 
  



PROVA APLIC
ADA

 

PÁGINA 7/11 
103 – MÉDICO DO TRABALHO JÚNIOR 

TIPO “U” 
CONCURSO PÚBLICO NACIONAL 

CORREIOS SEDE 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 

 

QUESTÃO 21   

 
Assinale a alternativa corresponde aos tendões que podem 
estar comprometidos na síndrome do túnel do carpo.  
 
(A) Os quatro tendões flexores superficiais dos dedos e 

quatro tendões flexores profundos, o tendão do flexor 
longo do polegar, e o nervo mediano. 

(B) Os quatro tendões extensores superficiais dos dedos e 
quatro tendões flexores profundos, o tendão do flexor 
longo do polegar, e o nervo mediano. 

(C) Os quatro tendões flexores profundos dos dedos e 
quatro tendões flexores profundos, o tendão do flexor 
longo do polegar, e o nervo mediano. 

(D) Os quatro tendões extensores profundos dos dedos e 
quatro tendões flexores profundos, o tendão do flexor 
longo do polegar, e o nervo mediano. 

(E) Há apenas o comprometimento do nervo 
mediano. 

 
QUESTÃO 22   

 
Considere hipoteticamente que, em uma empresa de 
construção civil, um empregado retornou de benefício 
previdenciário e, após o exame de retorno ao trabalho, foi 
considerado apto. Nesse caso, a empresa não poderá  
 
(A) realizar a demissão do trabalhador se o benefício for 

do tipo B31. 
(B) realizar a demissão do trabalhador se o benefício for 

do tipo B91. 
(C) aplicar restrições temporárias ao trabalhador até o 

pleno restabelecimento. 
(D) realizar a demissão por justa causa. 
(E) operar a mudança de função por promoção. 
 
QUESTÃO 23   

 
O teste do cotovelo de golfista é aplicado para verificação de 
 
(A) bursite do olecrânio. 
(B) epicondilite lateral. 
(C) epicondilites. 
(D) lesão do manguito rotador. 
(E) epicondilite medial. 
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QUESTÃO 24   
 
Em relação ao exame admissional, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) Ao ser constatada uma enfermidade ou deficiência que 

incapacite o trabalhador para a função que vinha 
exercendo, ele deverá ser encaminhado imediatamente 
ao Instituto Nacional de Seguridade Social (INSS). 

(B) O médico do trabalho deve considerar a gestação como 
fator de inaptidão ao trabalho, independentemente de 
haver risco ou não para a gestante e para o feto na 
atividade a ser desempenhada. 

(C) O médico, ao constatar inaptidão por motivos médicos 
para determinado posto de trabalho, não deverá 
informar os motivos ao interessado a fim de evitar 
possíveis conflitos. 

(D) O médico do trabalho não deve considerar a gestação 
como fator de inaptidão ao trabalho, desde que não 
haja risco para a gestante e para o feto na atividade a 
ser desempenhada. 

(E) Ao ser constatada uma enfermidade ou deficiência que 
não incapacite o trabalhador para a função que vinha 
exercendo, ele deverá ser afastado do trabalho por 15 
dias. 

 
QUESTÃO 25   

 

Quanto à classificação de Schilling, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) No primeiro grupo da Classificação de Schilling, estão 

os casos de doenças em que o ambiente de trabalho 
contribuiu para o seu aparecimento, mas não foi 
necessariamente a causa principal. 

(B) No segundo grupo da Classificação de Schilling, estão 
os casos de doenças em que o ambiente de trabalho 
contribuiu para o seu aparecimento, mas não foi 
necessariamente a causa principal. 

(C) No terceiro grupo da Classificação de Schilling, estão 
os casos de doenças em que o ambiente de trabalho 
contribuiu para o seu aparecimento, mas não foi 
necessariamente a causa principal. 

(D) No quarto grupo da Classificação de Schilling, estão os 
casos de doenças em que o ambiente de trabalho 
contribuiu para o seu aparecimento, mas não foi 
necessariamente a causa principal. 

(E) No quinto grupo da Classificação de Schilling, estão os 
casos de doenças em que o ambiente de trabalho 
contribuiu para o seu aparecimento, mas não foi 
necessariamente a causa principal. 
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QUESTÃO 26   

 
O apoio farmacoterápico tem um papel bem definido no 
processo de cessação do tabagismo, ao minimizar os 
sintomas da síndrome de abstinência quando esses sintomas 
representam uma importante dificuldade para o fumante 
deixar de fumar. A função do apoio farmacoterápico é, 
portanto, facilitar a abordagem cognitiva comportamental na 
fase em que os fumantes manifestam sintomas da síndrome 
de abstinência. 
 
Nesse contexto, faz parte do esquema terapêutico auxiliar a 
 
(A) administração de quetiapina e de bupropiona. 
(B) terapia de reposição de nicotina e o citalopram. 
(C) administração de bupropiona e de topiramato. 
(D) terapia de reposição de nicotina e o topiramato. 
(E) terapia de reposição de nicotina e a bupropiona. 
 
QUESTÃO 27   

 

Considere hipoteticamente que uma empregada de 35 anos 
de idade, previamente histerectomizada, tenha comparecido 
ao ambulatório de Medicina do Trabalho para apresentar o 
resultado do exame preventivo de câncer do colo uterino. 
Sabendo que, no resultado da citologia, consta ausência de 
amostra do tecido glandular, qual é a conduta a ser adotada? 
 
(A) Solicitar a repetição do exame preventivo, pois a 

ausência do tecido glandular prejudica a avaliação. 
(B) Repetir o exame após o tratamento especializado. 
(C) Solicitar colposcopia para complementar a 

investigação. 
(D) Realizar o tratamento se houver infecção e, caso 

contrário, considerar como achado normal. 
(E) Solicitar ultrassonografia transvaginal. 
 

QUESTÃO 28   

 

Uma das principais causas de acidentes de trabalho 
graves e fatais se deve a eventos envolvendo quedas de 
trabalhadores de diferentes níveis. Os riscos de queda em 
altura existem em vários ramos de atividades e em diversos 
tipos de tarefas. 
 

Disponível em: <https://www.gov.br/trabalho-e-emprego/pt-br/acesso-a-
informacao/participacao-social/conselhos-e-orgaos-colegiados/comissao-

tripartite-partitaria-permanente/normas-regulamentadora/normas-
regulamentadoras-vigentes/norma-regulamentadora-no-35-nr-35>.  

Acesso em: 10 ago. 2024. 
 
Considerando o tema riscos de queda em altura e a Norma 
Regulamentadora no 35 (NR-35 – Trabalho em Altura), 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) O Sistema de Proteção Individual contra Quedas 

(SPIQ) protege somente o trabalhador que o utiliza, e 
um exemplo disso é o cinturão de segurança. 

(B) O Sistema de Proteção Coletiva contra Quedas (SPCQ) 
protege todos os trabalhadores expostos ao risco. 

(C) Os equipamentos de restrição de movimentação 
impedem que o trabalhador se exponha ao risco de 
queda. Um exemplo disso são os cintos de restrição de 
deslocamento, os quais impedem que o trabalhador 
alcance a borda de uma laje ou zona perigosa. 

(D) Quando não for possível evitar o trabalho em altura, é 
necessário adotar medidas para afastar o risco de 
queda ou reduzir os efeitos de uma eventual queda. 

(E) Os trabalhadores que usam o SPCQ são dispensados 
de usar o SPIQ. 

 
QUESTÃO 29   

 

No que se refere aos casos de perda auditiva induzida por 
ruído (Pair), caracterizados pela diminuição gradual da 
acuidade auditiva, decorrente da exposição continuada ao 
ruído, associada ou não a substâncias químicas, no ambiente 
de trabalho, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Não são neurossensoriais. 
(B) Geralmente são unilaterais. 
(C) As perdas em 3 kHz, 4 kHz ou 6 kHz geralmente 

atingem o nível máximo em cerca de 10 a 15 anos. 
(D) São passíveis de progressão, mesmo cessada a 

exposição ao ruído. 
(E) São reversíveis. 
 
QUESTÃO 30   

 
Os quelantes, ou agentes quelantes, são utilizados para 
 
(A) remover impurezas de metais pesados. 
(B) neutralizar a coenzima A. 
(C) queimar lipoproteínas. 
(D) acelerar o metabolismo celular. 
(E) tratar a nefrotoxidade. 
 
QUESTÃO 31   

 
Tendo em vista a avaliação para o trabalho em altura, com o 
objetivo de verificar o equilíbrio, deve-se aplicar o teste de 
 
(A) Adson. 
(B) Hawkins. 
(C) Vasalva. 
(D) Romberg. 
(E) Schober. 
 
QUESTÃO 32   

 
Os vírus dengue (DENV) estão classificados cientificamente 
na família 
 
(A) Flaviviridae e no gênero Flavivírus. 
(B) Aedesviridae e no gênero Aedesvirus. 
(C) Togaviridae e no gênero Alphavirus. 
(D) Flaviviridae e no gênero Alphavirus. 
(E) Aedesviridae e no gênero Flavivírus. 
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QUESTÃO 33   

 
O teste de Rockwood é utilizado para verificar as 
instabilidades 
 
(A) inferiores do ombro. 
(B) multidirecionais do ombro. 
(C) anteriores do ombro. 
(D) posteriores do ombro. 
(E) das escápulas. 
 
QUESTÃO 34   

 

O teste de Froment serve para verificar lesão no nervo 
 
(A) ulnar. 
(B) radial. 
(C) musculocutâneo. 
(D) axilar. 
(E) mediano. 
 
QUESTÃO 35   

 
Assinale a alternativa correspondente aos danos à saúde que 
podem ser causadas pelo frio ou ter seus casos agravados 
com exposição a esse agente. 
 
(A) Urticária e pneumoconiose 
(B) Fenômeno de Raynaud e ulceração 
(C) Perniose e artrite 
(D) Frosbite e artrite 
(E) Hipotermia e pneumoconiose 
 
QUESTÃO 36   

 
A febre do feno é um tipo de rinite alérgica e trata-se de uma 
alergia ao pólen de certas plantas, especialmente as 
gramíneas (componentes do feno) e árvores como 
 
(A) macieira e aveleira. 
(B) videira e bétula.  
(C) bétula e aveleira. 
(D) macieira e videira.  
(E) aveleira e videira. 
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QUESTÃO 37   
 

Em relação à doença ocupacional, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) O ouvido humano, responsável por receber e converter 

ondas sonoras em impulsos nervosos e transmiti-los ao 
cérebro, pode ser separado em duas grandes partes: 
ouvido externo e ouvido interno.  

(B) O som pode ser definido como uma perturbação, que 
não necessita de um meio material para se propagar. 
Manifesta-se por ondas mecânicas longitudinais com 
velocidade de propagação paralela a sua direção de 
vibração. Microscopicamente é definido como uma 
mudança de pressão do ar capaz de sensibilizar o 
ouvido humano. 

(C) O ruído pode ser definido de diferentes modos, 
dependendo da análise e da atividade em questão. 
Pode-se entender ruído como barulho desejado que não 
causa desconforto a quem escuta. 

(D) O risco de sofrer acidente do trabalho é cerca de duas 
vezes maior entre os trabalhadores expostos ao ruído. 
A exposição ocupacional ao ruído não só prejudica a 
saúde auditiva, mas também é um fator de risco para 
acidentes de trabalho. 

(E) Não há nenhuma relação entre o risco de sofrer 
acidentes e a exposição ocupacional ao ruído. 

 
QUESTÃO 38   

 
A bursite pré-patelar é comum em 
 
(A) pessoas que sobem e descem escadas com muita 

frequência. 
(B) pessoas que ficam muito tempo na posição de joelhos. 
(C) corredores de longa distância. 
(D) ciclistas. 
(E) jogadores de futebol. 
 
QUESTÃO 39   

 
O câncer de testículo está relacionado com a exposição 
 
(A) a qualquer agrotóxico. 
(B) ao tolueno. 
(C) à fuligem de incêndios. 
(D) ao benzeno. 
(E) à metformina. 
 
QUESTÃO 40   
 
O acidente elapídico é causado pela 
 
(A) coral verdadeira. 
(B) surucucu-pico-de-jaca. 
(C) cascavel. 
(D) jararacuçu. 
(E) caninana. 
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QUESTÃO 41   

 
Dentre as doenças de notificação compulsória, algumas 
devem ser monitoradas pela vigilância em saúde do 
trabalhador. Assinale a alternativa que indica uma dessas 
doenças. 
 
(A) Doença pneumocócica invasiva 
(B) Rotavirose 
(C) Dermatoses ocupacionais 
(D) Síndrome hemolítica urêmica 
(E) Doenças diarreicas agudas 
 

QUESTÃO 42   

 
O dano tecidual e outras modificações patológicas, como 
lesões bioquímicas, efeitos teratogênicos, mutagenicidade, 
efeitos irritantes e reações alérgicas, podem ser causados pela 
ação de xenobióticos no organismo. Em relação aos 
xenobióticos, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Os efeitos de exposições crônicas a xenobióticos nos 

ambientes de trabalho são normalmente observados em 
casos de acidentes, como quando há vazamento de 
alguma substância, ou no trabalho, em espaços 
confinados. 

(B) Os xenobióticos dependem de um sistema especial de 
transporte no organismo. 

(C) As vias intravascular, intraperitoneal e intramuscular 
representam importantes vias de absorção de 
xenobióticos no ambiente laboral. 

(D) Xenobióticos são substâncias pertencentes a um 
sistema biológico, que, em altas doses, causam 
toxicidade. 

(E) As principais vias de absorção de xenobióticos em 
ambiente laboral são gastrointestinal, respiratória e 
dérmica. 

 
QUESTÃO 43   

 
Em toxicologia, o potencial de certo agente promover um 
efeito nocivo quando interage com determinado organismo 
recebe o nome de 
 
(A) toxicante. 
(B) toxicidade. 
(C) absorção. 
(D) dose letal 50. 
(E) biotransformação. 
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QUESTÃO 44   

 

Quanto às funções com risco químico de exposição aos 
xilenos, assinale a alternativa que corresponde a um 
indicador biológico de exposição para monitoramento 
biológico desses compostos.  
 
(A) Ácido metil-hipúrico na urina pós jornada de trabalho. 
(B) 2,5 hexanodiona na urina pós jornada de trabalho. 
(C) Colinesterase plasmática no sangue pós jornada de 

trabalho. 
(D) Carboxihemoglobina no sangue pós jornada de 

trabalho. 
(E) Ácido trans, trans-mucônico na urina pós jornada de 

trabalho. 
 
QUESTÃO 45   

 
A acetilcolina é sintetizada no neurônio a partir da 
acetilcoenzima A e da colina, sendo inativada por hidrólise 
sob ação da acetilcolinesterase. Assinale a alternativa que 
indica as substâncias químicas inibidoras da enzima 
acetilcolinesterase. 
 
(A) Piretroides 
(B) Carbamatos 
(C) Avermectinas 
(D) Benzoilureias 
(E) Diacilhidrazinas 
 
QUESTÃO 46   

 
Considere hipoteticamente que um colaborador contratado 
como ajudante geral de uma fábrica têxtil tenha sido 
promovido a auxiliar de produção. Na função inicial, 
conforme o Programa de Controle Médico de Saúde 
Ocupacional (PCMSO), existia apenas o risco ergonômico 
(postura inadequada). Entretanto, na nova função, existem os 
riscos ergonômico (postura inadequada), físico (ruído) e 
químico (poeiras). De acordo com a Norma 
Regulamentadora nº 7 (NR-7 – PCMSO) vigente, assinale a 
alternativa correspondente ao nome do exame ocupacional 
que o colaborador deverá fazer antes de começar a exercer a 
função de auxiliar de produção. 
 
(A) Retorno ao trabalho 
(B) Mudança de função 
(C) Demissional 
(D) Mudança de riscos 
(E) Admissional 
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QUESTÃO 47   

 

No que se refere às determinações contidas na Norma 
Regulamentadora nº 7 (NR-7 – Programa de Controle 
Médico e Saúde Ocupacional – PCMSO) vigente, assinale a 
alternativa correta.  
 
(A) Amplia as ações do PCMSO, introduzindo o conceito 

de vigilância sanitária. 
(B) Inclui ações de vigilância passiva da saúde 

ocupacional por meio de exames médicos dirigidos, 
além dos exames previstos na NR-7. 

(C) Inclui ações de vigilância ativa da saúde ocupacional a 
partir de informações colhidas com a demanda 
espontânea de empregados que procuram serviços 
médicos. 

(D) Define que o relatório analítico deverá conter 
informações a respeito de número, tipos de eventos e 
doenças informadas nas Comunicações de Acidente de 
Trabalho (CAT) emitidas pela organização, referentes 
a seus empregados. 

(E) Define que o Programa de Gerenciamento de Risco 
(PGR) deverá ser elaborado pelo médico do trabalho 
coordenador do PCMSO. 

 
QUESTÃO 48   

 
De acordo com a Norma Regulamentadora nº 7  
(NR-7 – Programa de Controle Médico e Saúde Ocupacional 
– PCMSO), o PCMSO é “parte integrante do conjunto mais 
amplo de iniciativas da organização no campo da saúde de 
seus empregados, devendo estar harmonizado com o disposto 
nas demais NR”. Assinale a alternativa que apresenta uma 
diretriz do PCMSO segundo a NR-7. 
 
(A) Analisar e investigar acidentes de trabalho. 
(B) Relacionar os equipamentos de proteção individual 

(EPI) obrigatórios conforme cada risco ocupacional. 
(C) Definir os riscos decorrentes de trabalho em altura, 

profundidade e espaços confinados.  
(D) Definir riscos ergonômicos. 
(E) Subsidiar a implantação e o monitoramento da eficácia 

das medidas de prevenção adotadas na organização. 
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QUESTÃO 49   

 
Na síndrome de burnout, sintomas como exaustão extrema, 
estresse e esgotamento físico tendem a ser resultantes de 
situações de trabalho desgastantes, as quais demandam muita 
competitividade ou responsabilidade. Acerca dessa síndrome, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Dosagens alteradas de TSH confirmam o diagnóstico. 
(B) Raramente resulta em estado de depressão profunda. 
(C) É composta por três dimensões relacionadas entre si, 

mas independentes: exaustão emocional, 
despersonalização e baixa realização profissional. 

(D) Ocorre em situações nas quais o profissional  
está começando a carreira, nos primeiros meses  
de contratação. 

(E) É um fenômeno psicossocial em resposta aos 
estressores crônicos presentes no âmbito individual, 
familiar e social, com consequências negativas no 
ambiente do trabalho. 

 
QUESTÃO 50   

 
A comunicação eficaz é a base de uma cultura de prevenção 
nas mais diversas organizações de trabalho. Assim, o 
Diálogo Diário de Segurança (DDS) representa uma 
ferramenta de conscientização e cultura para a prevenção de 
agravos à saúde do trabalhador e de acidentes de trabalho. A 
respeito da prática do DDS, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O objetivo central é a conscientização de todos, 

levando esclarecimentos e mostrando diariamente a 
importância das práticas prudentes e seguras no 
ambiente laboral.  

(B) Por ser eficiente, de baixo custo e sem a necessidade 
de grandes investimentos, toda empresa é obrigada a 
fazer. 

(C) São conversas informais, geralmente sem temas 
preestabelecidos. 

(D) Não está associada à redução nos índices de acidentes 
ou de problemas de saúde entre os trabalhadores. 

(E) Não interfere na elevação de taxas de bons 
indicadores, como o aperfeiçoamento da qualidade da 
comunicação entre liderança e liderados, gestão e 
equipes. 

 
Área livre 
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Aguarde a autorização do 

fiscal para iniciar a prova. 




